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Je me présente devant vous ce soir, pour exprimer mon point de vue concernant  le projet 
de la réforme électorale proposé par le Gouvernement actuel du Québec. 
 
Tout d’abord, je suis conscient du vaste territoire inégalement peuplé du Québec. De 
l’importance de déterminer, qui va gouverner ce territoire en tenant compte des 
aspirations légitimes de toutes les régions du Québec. 
 
Je suis conscient aussi que le mode de scrutin existant, uninominal à un tour, a des 
faiblesses.  Faiblesses  d’ailleurs démontrées à plusieurs occasions dans le passé.   
 
Je reconnais aussi, qu’il a une distorsion entre le nombre de siège remportés par chaque 
parti et sa part du vote populaire. Pour cette raison certaines personnes pensent, qu’il 
serait souhaitable d’adopter  un mode de scrutin, qui produiraient des résultats plus 
proches de la diversité de la volonté populaire. 
 
Je suis  aussi conscient que le mode de scrutin actuel  ne permet pas aux petits partis de 
se retrouver à l’Assemblée nationale, malgré des appuis au sein de la population.   
 
Pour toutes ces raisons,  je comprends l’idée du gouvernement de vouloir changer les 
règles du jeu.  Personne n’est contre la vertu.  Il faut aussi regarder les résultats réels que 
cela produirait sur notre gouvernance.  
 
En principe, le mode de scrutin proportionnelle proposé devrait permettre aux petits 
partis d'avoir chacun leur porte-parole à l’Assemblée nationale du Québec. Là serait un 
des objectifs de la réforme proposée. 
 
La question posée,  la démocratie serait-elle mieux servi ?  En théorie, oui.  En pratique, 
il est permis d’en douter.   Il est connu, qu’un mode de scrutin proportionnel, favorise 
dans presque tous les cas la formation d’un gouvernement de coalition.  
 
Donnant ainsi aux petites formations politiques une influence disproportionnée dans le 
gouvernement, influence, qui ne coïncide pas toujours avec la volonté populaire 
majoritaire ou prédominante.   
 
Les tiers partis ayant toujours tendance à vendre fort cher leur adhésion à une coalition 
gouvernementale. Situation, qui donne toujours lieu dans la plupart des cas à du 
marchandage, du chantage  accompagné, à tout moment, de menaces de retrait de la 
coalition gouvernementale.  Résultat, un Gouvernement maintenu dans une situation 
permanente de déstabilisation et de climat social perturbé.    
 
Un tel gouvernement de coalition ou par ententes ponctuelles serait  donc souvent 
empêché de gérer la chose publique de façon stable et cohérente.  Les équilibres 
recherchés par le Premier ministre, le ministre des Finances ou autres, pourraient être 
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déjoués par la politique particulière d’une petite formation politique.  Cette situation 
d’ailleurs s’est déjà vue récemment au Parlement fédéral avec le NPD.   
 
La société du Québec pourrait ainsi se retrouver avec une succession de gouvernements 
minoritaire fragiles, provoquant une instabilité politique chronique.  Pouvons-nous, nous 
payer ce luxe ?     
 
Dans la formule du scrutin proportionnelle mise de l’avant dans le projet de loi du 
gouvernement, ce qui me semble le plus inacceptable : c’est le fait que nous y trouvions 
deux classes de députés.  Les uns élus par les électeurs de leur circonscription. Les autres 
issus d’une liste établie au préalable par leur formation politique respective, qui auront 
une relation différente à la population, parce qu’ils sont redevables seulement à leur parti,  
plutôt qu’aux électeurs.  
 
Résultat, des députés sans-grade, qui auront durement besogné pour l’emporter dans leur 
circonscription.  D’autre part, des privilégiés (ministrables sans le moindre doute) élus 
sans trop de soucis, sur la base d’un scrutin de liste échappant ainsi au jugement des 
électeurs. 
 
Je ne vois pas  dans cette formule de scrutin proportionnelle une véritable solution 
démocratique à la bonne gouvernance du Québec.   
 
Je reconnais le mérite du gouvernement de témoigner de sa volonté de vouloir résoudre la 
distorsion entre le nombre de sièges emportés par chaque parti, et la part du vote 
populaire.   
 
Si on veut vraiment changer le mode de scrutin, je suggère plutôt au gouvernement de 
remanier le système actuel (uninominal à un tour) en un scrutin à deux tours. Ce qui 
permettrait de corriger la distorsion au niveau du vote, et rendrait en même temps capable 
de produire des gouvernements majoritaires formés d’un parti détenant la majorité des 
sièges à l’Assemblée nationale.   
 
Ce mode de scrutin à deux tours permettrait de voter une seconde fois pour choisir l’un 
des deux candidats ayant eu le plus de vote dans le premier tour, les autres ayant été 
éliminé. Ce qui assurerait la majorité absolue des votes pour chaque député élu dans sa 
circonscription.    
 
Conclusion : 
J’exprime donc mon désaccord à l’adoption du mode de scrutin proportionnel, qui 
amènerait à coup sur des gouvernements instables, qui ne parviendrait pas réellement à 
représenter les véritables intérêts de la majorité de la population.  Je choisis la stabilité 
gouvernementale, plutôt que l’instabilité.      
 
 
Jean-Marie Gélinas 
O7-03-2006 
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